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ATA NURERO OITOCENTOS E SETENTA E SETE
Aos seis dias do mss de setembro de 2021, as dezenove horas, reuniram-se em Sessao Ordinaria, na
Camara Mumcipal  de Vereadores,  sita a Rua da Estapao, nil  e trinta e tres,  sala cento e dois,  os
seguintes Vereadores: o Presidente Pedro Gilson Jahn, o Vice Presidente Ademar Gauger, o Primeiro
Secretirio Bemardino Scutta, a segunda Secretaria Diovana Teresinha Colleoni Zaro e os vereadores:
Luciano  Ricardo  Sandrin,  Claudir  Ant6hio  Ludwig,  Jucelaine  Poersch  e  Ademar  Bourcheid.  0
Vereador Malo C6zar Ajala nao esteve presente na Sessao por motivo de doenca. 0 Presidente deu
inicio a Sessao cunprimentado a todos. A segunda Secrethria leu urn trecho da biblia. A ata da Sessao
Ordinana do dia 23  de agosto foi enviada anteriomente aos vereadores para leitura, nao havendo
considerapdes a ata n° 876 foi aprovada por unanimidade. Em seguida foi lida a ementa dos projetos
que deram entrada na Camara. PL 2524 - disp6e sobre as Diretrizes Orgamentalas para o Exercicio
Financeiro  de  2022.  PL  2525  -  Institui  o  Plano  Municipal  de  Tunsmo  de  Barao  e  da  outras

providencias.PL2526-Alteraoartigo4°daLein°1118de17deagostode2005.PL2527-Autoriza
o Poder Executivo a cobrar Contribuicao de Melhorias decoITente de obras phblicas de pavimentapao
na Estrada Municipal Val  Paralso na localidade de  Vila Rica.  Foi  lida lndicagao 94 - Luciano -
Adesao do municipio de Barao no programa Negocia RS.  Passando a analise dos projetos foi lido

projeto  de Lei  2521  que  altera a Lei  2.443  de  09  de  maxpo  de  2021.  A  Comissfro  emitiu parecer
favofavel e o projeto foi colocado em discussao.  Bemardino comenta que a justificativa nao ficou
legal, pois o motivo utilizado pelo Executivo de sustentabilidade do raio - x nao e verdadeiro e sin
o valor a maior e para atender a demanda e auxiliar na instalapao. Claudir comenta que realmente o
municipio tern uma demanda grande e claro que se o municipio nao contrata a prestacao de servico,
o mesmo se toma inviavel. Fala ainda que o importante e que os municipes nao precisam mais se
deslocar para outras cidades para realizar o exame e destaca a parceria entre hospital e municipio.
Luciano questiona sobre o aparelho a ser instalado. Pedro Gilson diz que nao 6 o aparelho que esti
no hospital ha alguns anos e sim sera instalado urn aparelho melhor. Luciano diz que nada mais justo
do que apoiar a instalapao deste aparelho. Pedro Gilson diz que segundo informacao o aparelho a ser
instalado sera mais modemo que o aparelho que esfa no hospital, destaca que a demanda desse tipo
de exame sempre existiu e enalteceu a parceria entre o hospital com o municipio. Comenta o valor de
sua emenda impositiva sera incluso neste repasse  a maior para a entidade.   Falou ainda sobre  as
subvenc6es ja existentes  em prol da entidade,  destacando a parceria que beneficia a comunidade.
Lucianodizquenossohospitalestasetomandoumareferenciaedizquetrabalhandojuntosepossivel
fortalecer  a entidade  e  assim  beneficiar a  populapao.  Pedro  Gilson  falou  sobre  urn caso  que  foi

prontamente atendido destacando a eficiencia no servico prestado pelo Hospital. Assim o projeto foi
aprovado por unanjmidade. Em seguida foi lido projeto de Lei 2522  que abre cledito especial por
€xcesso de arrecadapao no valor de R$ 6.676,00.  0 parecer da Comissao e favofavel e o projeto 6
colocado em discussao. Nao havendo maiores considerap6es por parte dos vereadores, o projeto foi
aprovado por unanimidade. Foi lido a seguir projeto de Lei 2523 que autoriza o Poder Executivo a
cobrar Contribui9ao de Melhoria, decorrente de obras pdblicas de pavimentapfro na Avenida Central
-Linha Wilmsen. A Comissao emitiu parecer favoravel e o projeto 6 colocado em discussao. Claudir

diz que se for cobrado urn pouquinho das  melhorias,  6 possivel  fazer outras melhorias com mais
agilidade.  Destacou a importancia de fazer uma cobranga justa e  legalizada,  a qual  todos possam

Pa8ar over cada vez mais o desenvolvimento do Muliicipio. Pedro Gilson diz que a obra
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em questao e uma reivindicapao antiga principalmente dos motoristas de 6nibus e caminhdes que

qunndo   carregados   nao   conseguiam  arrancar  no   morro.   Assim   o   projeto   foi   aprovado   por
unanimidade.EmseguidafoilidooprojetodoLegislativo06quealteraoinciso1edenominaasruas
dos incisos IV e VII da Lei n° 838 de 07 de maio de 2002.  0 parecer da comissao 6 favoravel e o
projeto 6 colocado em discussao. Pedro Gilson, autor do projeto, diz que as ruas em questao eram
denominadas por letras, sun proposta e homenagear pessoas ja falecidas que tiveram ligapao direta
com  a comunidade.  Claudir  diz  que  sempre  foi  urn  defensor  de  homenagear  as  pessoas  que  se
dedicaram   ao   desenvolvimento   de   sues   comunidades.   Pedro   Gilson   comenta   que   os   dois
homenageados moravam nas respectivas ruas, permanecendo hoje diversos familiares residindo nas
mesmas.  Comenta  tambem  a  alterapao  do  inicio  da  Avenida  Central  partindo  desde  a  Eliseu
Bavaresco.  Bemardino diz que nao ten nada contra o projeto, muito pelo contrino acredita que 6
sempre  born  facilitar  a  localizacao  das  pessoas.   Comenta  que  e  preciso  pensar  junto  com  a
comunidade  a  questao  dos  nomes  das  ruas,  pois  as  vezes  algumas  pessoas  utilizam  os  nomes
suprimindo alguna parte e acaba que parece que sao duas ruas diferentes. Lembra ainda que algum
tempoatfashavianaentradadacidadeummapacomtodososnomesdasruas,sugerequeoExecutivo
pense em alguna maneira de trazer novanente essa infomapao, ou por meio de mapa ou ate mesmo
de  urn aplicativo que  pode  ser atualizado  a cada nova denominapao.  Os vereadores  comentam  a

questfro dizendo que 6 muito dificil algum municipe saber o none de todas as ruas. Claudir diz que e
importante atunlizar as informap6es mos aplicativos de localizapao que sao utilizados pela maioria
dos motoristas. Pedro Gilson tamb6m fala da importancia dessa atunliza9ao, mas lembra que nao 6 o
municipio quem faz. Luciano diz que a identificapao das ruas com placas visiveis tanbem facilitaria
bastante a  localizapao.  Pedro  Gilson diz que o Municipio ja esth providenciando a coloca9ao das
placas identificando o none das ruas.  Claudir complementa que a Admiristracao esth fazendo urn
levantamento tanto na sede como no interior dos locais que faltam sinalizapao para entao realizar urn
trabalho padronizado e com boa visibilidade. Luciano sugere que sejarn colocadas placas as margens
da rodovia identificando as comunidades. Pedro Gilson diz queja sugeriu anteriormente uma parceria

ptiblico privada para a colocapao das placas de sinalizapao. Bemardino apresentou urn trecho de urn
poema de Manoel Bandeira que falava  sobre os nomes  das  ruas,  diz ser interessante para pensar.
Pedro Gilson diz que 6 o costume denominaT as ruas com nomes de pessoas. Bernardino diz que e

preciso nao s6 denominar e sim identificar, isto sim e importante. Viabilizar para que os aplicativos
de localizagao estejam sempre atualizados. Houve uma breve discussao sobre o assunto, sendo que
os vereadores citaram alguns exemplos dos problemas que a falta de sinalizapao causa para todos.
Desta forma o projeto foi aprovado por unanimidade. Nas considerap5es finals, Ademar Bourscheid
diz que esteve no Posto de Satide de Linha Francesa e as servidoras de la pediram uma terra preta e
mudas de flor pra plantar no jardim do Posto.  Pede ao Secrefario de Obras que de uma passada la.
Deseja un boa noite a todos e uma excelente semana.  Claudir cumprimenta a todos e deseja boas
melhoras ao colega Mario. Comentou sobre a programapao da semana farroupilha, promovida pelo
CTG Tropeiro da Serra. Lembra que quando chegou em Barao trabalhou cuidando de urn deficiente
fisico e diz que e inevitavel se apegar a essas pessoas, dizendo isso comentou sobre o encerramento
dos jogos paraolimpicos, falando que os atletas provaram mais uma vez que 6 possivel fazer mais,
mesmo perante as  dificuldades.  Diz  que  ficou  emocionado  e tomou por exemplo a deteminagao
daqueles #igpeEurn show perante aqueles que nao ten problemas. Enalteeeu o trabalho que vein
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sendo realizado pela APAE dizendo que cada urn merece ter seu espapo. Sugere que a programapao
dasemanafarroupilhasejadivulgadatambempelaCamara.Desejaumaboasemanaatodos.Luciano
cunprimenta  a todos  e  fala sobre  sun indicapao  destacando  o  Programa criado pelo  Govemo  do
Estado, sendo que o Govemo deve ao Municipio mats de trezentos mil reals e com esse programa o
Govemo  esta  colocando  a  disposi9ao  im6veis  dentro  do  municipio  pertencentes  ao  Estado  para
negociapao em troca da divida. Comenta que ja conversou com o Prefeito sobre o assunto. Comenta
ainda sobre rna indicapao feita ha algum tempo atras sobre o cercamento das escolas, sugere que
seja ampliada a altura do cercamento colocado defronte a Arco iris I a fim de trazer mais seguran9a
para a criancas e para todos. Deixa suas condolencias ao colega Mario e diz que 6 preciso ter cuidado
com  a  sadde  do  corpo,  pois  existem  algumas  doengas  silenciosas  e  a  gente  precisa  estar atento.
Comenta o passamento de urn amigo que tambem sofreu uin infarto, desejando sentimentos a familia.
Deseja  uma  boa  semana  a  todos.  Diovana  cumprimenta  a  todos.  Inicialmente  fez  urn  apelo  ds
comunidades  onde  estao  sendo  realizadas  as  obras  de  asfalto  para que  tenham  paciencia pois  os
transtomos resultarao  em  gTandes melhorias.  Falou tambem  da imporfencia de cuidar do corpo e
realizar exames periodicamente.  Deseja melhoras ao colega Mario e uma boa semana para todos.
Bemardino  cumprimenta  os  jovens  que  prestanm  o juramento  a  Bandeira  no  proximo  dia  10

parabenizando pelo ato. Lembrou a data de 07 de setembro. dizendo que existem muitos boatos, mas
o que de fato ira acontecer somente ao final do dia poder5o ser constatados, o que 6 mais importante
e que todos tenham uma posicao e que se encontre urn ponto de equilibrio. Comenta a continuidade
do Rel6gio da Vida, parabenizando a iniciativa da Administracfro de manter o que e born. Manda urn
abrapo  ao  colega  Mario.   Ressalta  ainda  as  manifestap6es  dos  vereadores,  motivo  de  alguns
comenfarios nas redes sociais. Explica que aos vereadores cabe aprovar ou nao os projetos ou entao
se abster da votapao. Quarto a expressao utilizada, sugere que se use "Aprovo", uma vez que a palavra
"aprovado" e  urn verbo  no participio e  configura uma apfro ja realizada.  A16m do que  a votapao

individual esta prevista no Regimento Intemo. Bemardino falou ainda sobre a autorizapao aprovada
na Assembleia Legislativa para a venda da Corsan.  Questiona o que ira acontecer com o sistema de
abastecimento  de  agua em Bario.  Questiona  ainda qual  a  intengao  do  Municipio  se  6  renovar o
contrato com a Corsan ou assurnir o abastecimento, ou ainda passar tudo para a Corsan. Gostaria que
o assunto fosse discutido com toda a comunidade pois e  `m as§unto que muito em breve atingifa
nosso  muhicipio.  Sugere  que  seja  feita  uma  reuniao  especial  para  essa  discussao.  Pedro  Gilson
questiona tamb6m como ficam as obrigac6es assumidas pela Corsan no Convenio existente e quem
vai cobrir as referidas obrigapdes, uma vez que ate hoje a Corsan sd teve receita e por estar em tempo
fflHi il ainda nao realizou nenhum investimento previsto. Bemardino diz que se trata de urn assunto

afetafa ha muitas pessoas e cabe uma discuss5o mais ampLa sobre o assunto. Quanto ao projeto
referente ao Hospital, parabeniza a entidade por ser organizada e bern admimstrada que e capaz de
oferecer servicos para o Municipio e para o cidadao. Cumprimenta o Poder Executivo e tambem a
entidade. Pedro Gilson complementa a questao do raio -x comentando que 200 exames foi o ntimero
estipulado de acordo com  levantamento feito pela Admihistrapao.  Diz estar na torcida para que o
Hospital se fortale9a a cada dia mais e falou aos colegas da importincia da busca de recursos a tim
de melhorar os atendimentos e ampliar os servicos prestados na Sadde do Municipio. Pedro Gilson
lembrou ainda das emendas impositivas destacando que metade do valor deve ser destinado para a
sabde,  comentou n
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vamente  sobTe  sun emenda impositiva que foi  inclusa nesse ultimo convenio.
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Quanto  a indicapao  do colega Luciano diz que ja foi  realizado  o  levantamento dessas  matriculas
existentes no municipio. Sobre o valor diz que foi realizado urn recalculo, sendo que balxou bastante,
atunlmente  esfa em  tomo  de  R$  200.000,00.  Segundo  o Executivo  a area que mais  interessa e a
localizada defronte a Assunta Fortini.  Pedro Gilson falou tamb6m sobre o ocorrido com o colega
Mirio, ressaltando que vale a pena tomar cuidados com o corpo e com a sadde. Comentou urn caso
ocorrido dentro do Hospital Tachinni de uma pessoa que faleceu dentro do Hospital quando se sentou
para descansar, enfatizando que quando chega a hora nao importa o lugar que voce esth, ressalta mats
uma vez a importancia de se cuidar.  Solicita a todas as pessoas que acompanham os trabalhos do
Legislativo  para  que  divulguem  as  ap6es  da  Camara  bern  como  convidem  outras  pessoas  a
acompanhar as sess5es. Deseja uma excelente semana. Ademar Gauger cumprimenta a todos, deseja
boas melhoras ao colega Mario. Agradece as melhorias feitas no Morro 29 e destaca as boas condic6es
das  estradas,  dizendo  que  nao  escuta  queixas  e  quem  reclama  esfa  mendndo,  pois  ele  passa
diariamente pelas estradas e comprova as excelentes condiO6es das mesmas. Deseja uma boa semana
a todos.  Jucelaine  cumprimenta a todos,  deseja boas  melhoras  ao  colega  Mario  e  uma excelente
semana a todos. 0 presidente comenta que deu entrada na Camara o Plano Municipal do Tunsmo o
qunl  precisa ser amplarnente discutido,  informa que  sera realizada audiencia pdblica e  sugere que
todos  os  vereadores ja  estudem  o  Plano a  fin  de  discutir o mesmo junto  com  a comunidade.  0
Presidente  comenta  como  acontece  a apreciapao  do  projeto  dizendo  que  uma  das  obrigap6es  do
vereador e aprovar ou nao os projetos, definic6es encontradas no Regimento Intemo do legislativo.
Sendo o que constava na pauta, o Presidente agradeceu a presence de todos declarando encerrada a
de Sessao Ordinata do dia 06 de setembro de 2021. Assim sendo, lavro esta ata ap6s lida e aprova
da sera assinada pelos vereadores presentes na aprovapao da mesma.

2o Secretiria

Mdrio C6sar AjaLa
Vereador

Vice-presidente |o Secretario

Vereador
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